

## МЕСТО ПЕРИОДИЧЕСКИХ ИЗДАНИЙ В ВИДОВОЙ СТРУКТУРЕ ФОНДОВ И УДОВЛЕТВОРЕНИЕ ЗАПРОСОВ ПОЛЬЗОВАТЕЛЕЙ НББ

*Ходосевич Татьяна Анатольевна, заведующая отделом обслуживания специализированными фондами НББ*

*Рассматривается система информационно-библиотечного обслуживания периодическими изданиями в Национальной библиотеке Беларуси, как печатными, так и электронными, место данного вида документа в информационных ресурсах библиотеки.*

Периодические издания являются одним из важнейших видов информационных ресурсов. Газеты и журналы, а именно они чаще всего подразумеваются под термином периодические издания, обладают рядом общих свойств: оперативностью отражением информации, ее социальной обусловленностью и доступностью для многих пользователей. Газеты – источник динамичной информации, наиболее активно используемая часть национальных публикаций. Журналы – ключевой момент научных коммуникаций со свойственным им контролем качества публикуемых материалов. Эти два вида изданий создают важнейший ресурс социальной, политической и научной информации.

Данными факторами обусловлен высокий уровень запросов пользователей на журналы и газеты. В Национальной библиотеке Беларуси (НББ) около 40% общей выдачи документов приходится именно на периодику.

Фонд периодических изданий представляет собой специализированную часть основного фонда НББ и входит в общую систему ее фондов. Включает в себя фонд журналов и продолжающихся изданий и фонд газет. В настоящее время объем журнального фонда составляет около 3 млн экз., включая российские (начиная с XVIII в.), отечественные и зарубежные журналы. В богатейшем разнообразии фондов НББ журналы и продолжающиеся издания составляют около 35% общего объема.

Газетный фонд представлен уникальными изданиями дореволюционного, довоенного, военного и советского периода, а также современными: иностранными, газетами стран СНГ, отечественными (центральными, областными, районными). Объем газетного фонда составляет 4454 названия, в том числе 271 название на 25 языках мира.

НББ является единственной в республике библиотекой постоянного хранения периодических и продолжающихся изданий. В 2007 г. планируется пополнить данный фонд на 8630 новых наименований газет и журналов.

Перечисленными факторами обусловлена необходимость постоянной оптимизации системы обслуживания пользователей периодическими изданиями. В условиях освоения нового здания данный вопрос приобрел особую актуальность. Необходимо было качественно оценить

существовавшую на протяжении последних лет систему, сохранить в ней лучшее и привести новое.

В старом здании НББ пользователям предоставлялся доступ к текущему репертуару газет в специализированном читальном зале, а также оперативный доступ к газетным фондам основного хранения, которые территориально были приближены к залу. Доступ же к большинству журналов осуществлялся только через заказ нужного издания на читальный зал из основного хранения.

В настоящее время система обслуживания периодическими изданиями реализована на трех уровнях:

1. оперативное обслуживание текущими периодическими изданиями через подсобные фонды читальных залов;
2. обслуживание периодическими изданиями из основного фондохраниения посредством их заказа на каждый читальный зал;
3. предоставление доступа к электронным публикациям через базы данных периодических изданий, выход в Интернет.

Данная система способствует наиболее полному и, главное, оперативному удовлетворению запросов пользователей в периодических изданиях.

Для внедрения этой системы был проведен анализ читательских запросов на отдельные наименования периодических изданий. В результате была сформирована группа основных журналов и газет активного и сверхактивного спроса, так называемое ядро фонда, которое характеризуется универсальностью (но с учетом профиля обслуживания для отдельных читальных залов), небольшой хронологической глубиной, гибкостью в соответствии с динамикой запросов. Кроме того, формирование ядра фонда периодических изданий способствовало также решению такой острой для библиотеки проблемы, как сохранность основного фонда в процессе его использования.

Периодические издания активного спроса в новом здании максимально приблизились к пользователю: они послужили основой для формирования подсобного фонда залов периодических изданий. Это единый комплекс, включающий зал газет, и совершенно новый для НББ – зал журналов. Подсобный фонд зала журналов представлен более 500 наименованиями с хронологической глубиной фонда в 3 года. В газетном зале пользователю предоставляются комплекты белорусских, российских и иностранных газет за последние 5 лет, всего 119 названий.

Одним из основных принципов формирования подсобного фонда залов периодических изданий является его социальная обусловленность, гибкость, мобильность в соответствии с совокупным социальным заказом белорусского общества и динамикой изменяющихся запросов пользователей. Репертуар представленных в подсобном фонде изданий должен и будет меняться также в связи с возросшим количеством электронных периодических изданий. Известно, что ядро сверхактивных и активных периодических изданий

составляет от 10 до 20% основного фонда. В залах журналов и газет представлено 16% наименований периодики, получаемой НББ.

Значительный объем оперативного информационно-библиотечного обслуживания периодическими изданиями осуществляется также с помощью подсобных фондов специализированных читальных залов в соответствии с их профилем: зала белорусской литературы, залов искусства, зала справочно-информационного обслуживания, зала правовой информации и др.

Создание эффективной системы защиты фондов от хищения и порчи позволило расширить открытый доступ к данному виду документов в читальных залах библиотеки до 90%.

Реализации системы информационно-библиотечного обслуживания периодическими изданиями способствует архитектура, дизайн и специальное оборудование в новых читальных залах. Создание информационно-насыщенной визуальной среды (табло, памятки, компьютеры со справочной информацией о фонде залов периодических изданий) обеспечивает начальный уровень информированности пользователей. Впервые произведенная в республике специальная модель стеллажей для журналов обеспечивает компактность хранения фонда и его наглядность для читателя. Наличие многофункциональных устройств в залах, совмещающих в себе ксерокс, сканер и принтер, позволяет копировать информацию с печатных и электронных периодических изданий. Максимально комфортные условия обеспечены как для работы пользователей, так и для отдыха в зонах рекреации.

Следующий уровень – обеспечение пользователей периодическими изданиями из основного фондохранилища – предусматривает доставку журналов в любой читальный зал библиотеки с помощью автоматической транспортной системы “Телелифт” в течение 20–30 минут. Исключение составляют газеты, заказ на которые можно осуществить только на соответствующий читальный зал. Это обусловлено своеобразием организации газетных фондов, особенностями переплета, наличием специальных столов для просмотра подшивок только в зале газет.

Таким образом, система традиционного библиотечного обслуживания периодическими изданиями в НББ обеспечивает наиболее полное и оперативное удовлетворение потребностей пользователей в печатных информационных ресурсах.

Развитие информационных технологий, совершенствование компьютерной техники и средств телекоммуникаций обусловили появление и быстрое развитие электронных публикаций. У библиотек появилась возможность комплектования “виртуального” фонда периодики. Новое здание НББ и современное технологическое оснащение также позволяют предоставить доступ к базам данных электронной периодики, информационным ресурсам Интернет в каждом читальном зале на специально выделенных компьютерах. В настоящее время в НББ открыт бесплатный доступ к базе данных электронных газет и журналов по социальным и гуманитарным наукам агентства EBSCO, комплексу баз

данных газет и журналов компании EastView, ProQuest, базе данных электронных версий журналов Кембриджского университета, издательства Emerald, а также предоставляется тестовый доступ к базе данных русскоязычной периодики “ИнтегрумТехно”, Scopus, Полпред. В каждом читальном зале осуществляется доступ к электронному архиву национальной периодики: газетам “СБ. Беларусь сегодня”, “Прессбол”, “Голас Радзімы”, журналам “Мой компьютер”, “Национальный реестр правовых актов РБ”, а также журналам информационного агентства Интерфакс.

Широкомасштабное применение в работе электронных ресурсов обеспечило принципиально новый уровень обслуживания. При этом именно библиотечные специалисты должны изучать рынок публикаций и уделять большое внимание многоаспектному анализу информационных потребностей пользователей. Правильная и обоснованная оценка значимости информационных ресурсов позволит выработать стратегию комплектования и организацию оптимального доступа к электронным изданиям.

В перспективности электронных библиотек периодических изданий можно не сомневаться. Быстрый доступ к достоверной и максимально полной информации – неотъемлемая составляющая фундаментальной науки, качественного образования и эффективного бизнеса. В НББ доступ к информационным ресурсам баз данных периодических изданий становится стандартной библиотечной услугой. Электронные журналы и газеты прочно занимают свое место в видовом разнообразии наших фондов.

На ближайшее время намечена работа по оцифровке печатных периодических изданий, хранящихся в фондах библиотеки, в первую очередь, газет. Создание электронной библиотеки поможет решать задачи расширения доступа к источникам информации. Перспективная система информационно-библиотечного обслуживания периодикой должна обеспечивать максимальную доступность информационных ресурсов НББ удаленным пользователям.